



- ब.कु. जगदीशचन्द्र हसीजा

आसुरीयता का अन्त जरूरी

मूल्यनिष्ठ समाज तो तभी स्थापन हो सकेगा जब कुछ आत्मार्थ मूल्यों की धारणा का भरसक पुरुषार्थ करके अपने जीवन में मूल्यों को परिपक्व कर देंगे और उसी काल में, अन्य लोग जो मूल्यों की बात पर खिल्ली उड़ते होंगे या जो पुनर्जन्म की बात मानते ही नहीं होंगे, वे जीवनकाल में दो-चार बार मूल्यों की धारणा का अवसर प्राप्त होने के बाद वे सब सामूहिक रूप से इस धरा-धाम से चले जायेंगे। अवश्य ही कुछ ऐसे विश्वव्यापी वृत्तान्त होंगे जिनके परिणामस्वरूप संसार में आसुरीयता मिट जायेगी और फिर दिव्य चरित्र के लोगों का समाज सजीव और सक्रिय होगा। जैसा बीज होता है, वैसा ही फल होता है। आसुरीयता चीज ही ऐसी है कि आखिर उसका फल दुर्घटना, दुःख अथवा विनाश होता है। यदि बार-बार समझाने और कहने के बावजूद भी कोई बुराई को नहीं छोड़ता और अपने दूषित कर्मों से दूसरों को दुःख देना बन्द नहीं करता तो आखिर उसकी बुराई उसे ले डूबती है। अतः यदि इस बात को कहा जाये कि मूल्यनिष्ठ समाज के प्रगट होने से पहले संसार में कुछ संकट की घड़ियाँ आयेंगी और उनके परिणामस्वरूप, पृथ्वी माता के मस्तक से आसुरीयता नाम का काला टीका धुल जायेगा तो किसी को इसे बुरा नहीं मानना चाहिए क्योंकि यह तो संसार का अटल नियम है कि प्रभात होने से पहले रात्रि का अंधकार तो मिटता ही है। इसमें हमारे या अन्य किसी के चाहने या न चाहने की बात नहीं है बल्कि यह तो नियम ही है कि नैतिक मूल्यों के अभाव से, दुर्बुद्धि अथवा विपरीत बुद्धि वाले लोग अपने हाथों स्वयं विनाश को लाते ही हैं। अभिमान, क्रोध, घृणा, द्वेष, हिंसा से पागल हुए लोग यह भी नहीं समझते कि यदि आणविक अस्त्र बनाकर और प्रकृति की हरियाली को नष्ट करके, कामान्ध होकर निम्न कोटि के पशुओं की तरह बहु सन्तान उत्पन्न करके, बड़े-बड़े कारखानों और व्यापारों द्वारा भोगवाद को बढ़ावा देने वाले कार्यों में प्रवृत्त होकर, निर्धनों का शोषण करके, उनके बच्चों को बिलबिलाने पर

मजबूर करना, गोया सबको मुख से आह निकाल कर, विनाश की ज्वाला प्रगट करना ही है।

साथ ही साथ अन्य लोग सात्विकता, सरलता, नम्रता, स्नेह, सन्तुष्टता इत्यादि दिव्यगुणों को धारण करके, दिव्यगुणों के समाज की नाँव डालेंगे और पुनर्जन्म लेकर देवी-देवताओं के उस मूल्यनिष्ठ समाज के सदस्य बनेंगे जिसे कि 'सत्युगी समाज' कहा जाता है। वे योगाभ्यास करते हुए अपने मन, बुद्धि और संस्कारों को मूल्यनिष्ठ बनायेंगे अथवा उनका सशक्तिकरण करेंगे जिसके फलस्वरूप ही वे सत्युग में प्रवेश करेंगे। स्पष्ट है कि मूल्यनिष्ठ

कोई खतरे की हालत होगी जिससे कि वो घबरायेगा नहीं वरना 'साहस' शब्द का कुछ अर्थ ही नहीं निकलता। अगर कोई घबराहट की परिस्थिति है तब तो इसका यह अर्थ निकलता है कि उस मूल्यनिष्ठ समाज में भी कई ऐसे लोग होंगे अथवा कई ऐसी प्राकृतिक परिस्थितियाँ आती होंगी जो जन साधारण के लिए भयावह होंगी और कुछ व्यक्ति साहस करते होंगे।

इसी प्रकार, करुणा, दया, कृपाशीलता नाम वाले दिव्यगुणों का भाव यह निकलता है कि मूल्यनिष्ठ समाज में ऐसे भी लोग होंगे, जिसे देखकर मन द्रवित हो उठेगा। ऐसी स्थिति क्यों



समाज की स्थापना पुनर्जन्मवाद पर आधारित है। यदि पुनर्जन्म होता ही है न हो या पुनः अस्तित्व रहता ही न हो तब तो सब मिथ्या हो जाता है। दूसरे, उस समाज की स्थापना से पहले, आसुरीयता का विनाश भी जरूरी है। मूल्यों की धारणा मूल्यनिष्ठ समाज के प्रगट होने से पहले होगी।

कुछ लोगों से जब हम पूछते हैं कि मूल्यनिष्ठ समाज कैसा समाज होगा तो वे कहते हैं कि उस समाज में सहनशीलता होगी और लोगों में साहस, करुणा, दयाभाव, दानशीलता, सहानुभूति इत्यादि मूल्य होंगे। परन्तु वे अपने इस कथनोपन के निष्कर्ष को समझते नहीं हैं। उदाहरण के तौर पर सोचने की बात है कि यदि किसी में साहस होगा तब उसका भाव तो यह निकलता है कि मूल्यनिष्ठ समाज में कोई भयप्रद परिस्थितियाँ होंगी अथवा धन, जीवन, नाम, परिवार, सम्पत्ति इत्यादि की

होगी? इसी प्रकार, यदि यह कहा जाये कि मूल्यनिष्ठ समाज में 'सहनशीलता' होगी तब इसका भाव तो यह निकलता है कि उस समाज में कुछ ऐसे लोग भी होंगे जो अपमान, क्रोध, घृणा इत्यादि का व्यवहार करते होंगे और अन्य लोग उसे सहन करते होंगे। यदि उस समाज में न कोई अपमान करता, न क्रोध, न घृणा, न द्वेष तो फिर सहनशीलता का प्रश्न कहाँ उठता है? इन बातों से स्पष्ट है कि इन सब मूल्यों अथवा गुणों की धारणा का अभ्यास पहले ही हो चुका होगा और उनकी हमारे जीवन में परिपक्वता हो चुकी होगी जिसके फलस्वरूप मूल्यनिष्ठ समाज की स्थापना होगी जिसमें ऐसे लोग ही नहीं होंगे जो अपनी नैतिक भ्रष्टता के कारण समाज के वातावरण को दूषित करें और दूसरों को उत्पीड़ित करें और इसी अन्तरकाल में आसुरीयता, विश्व विध्वंसकारी साधनों से स्वयं को मलियामेट कर चुकी होगी।



सुन्नी शिमला-हि.प्र.। महाशिवरात्रि एवं महिला दिवस के उपलक्ष्य में आयोजित आध्यात्मिक सम्मेलन में मुख्य अतिथि कृषि राज्यमंत्री वीरेन्द्र कंवर को ब्रह्माकुमारीज की ओर से मोमेन्टो भेंट करते हुए राजयोगिनी ब्र.कु. अनीता बहन, चण्डीगढ़, स्थानीय उप सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. शकुंतला बहन तथा राजयोगी ब्र.कु. प्रकाश, शांतिवन।



बड़ौदा-मंगलवाड़ी। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित रहे निकिता बहन, महिला परिषद् प्रमुख श्री, राजयोगिनी ब्र.कु. राज दीदी, ब्र.कु. योगिता, गायत्री बहन, गुजराती स्टेट आदिवासी फॉरेस्ट विभाग, रिया बहन, सर्वोपेथी नेचुरोपेथी ऑनर, जागृति बहन काका, कॉर्पोरेटर तथा धर्मेश पाटनी, कॉर्पोरेटर एंड ट्रेस्टी, रणमुक्तेश्वर टेम्पल।

कविता

वैराग्य का परिणाम

इस जग का कोई सुख मेरे मन को
ना भाए

मुझको तो बस मेरा मूल वतन ही याद आए

खत्म हुआ भोजन और वस्त्रों का आकर्षण
बुद्धि से हुआ बाबा के प्रति पूरा ही समर्पण

इस जग का सुख तो क्षण भर में मिट जाएगा
महाविनाश का पल सब में वैराग्य जगाएगा

क्षणिक सुख के पीछे पल-पल होता बर्बाद
प्रभु याद में रहकर अपना समय करें आबाद

महान वही जो अब ही वैराग्य धारण कर ले
मितने वाली दुनिया से पहले खुद ही मर लें

सत्युगी संस्कारों की स्मृतियां मन में जगाएं
कलियुगी संस्कार मन से पूरे विस्मृत हो जाएं

हमें देखकर हर आत्मा भूले अपना देहभान
हो जाए वो पूरी ही पाँच विकारों से अनजान

पुरानी दुनिया से वैराग्य नई दुनिया को लाएगा
अपना दैवी साम्राज्य फिर से धरा पर आएगा।



हांसी-हरियाणा। महाशिवरात्रि के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम के दौरान मंच पर उपस्थित हैं एस.डी.एम. डॉ. जितेन्द्र सिंह, डॉ. रेनु खुराना, रिटा. एसोसिएट प्रोफेसर एवं मंच संचालक, निर्मला सैनी, चेयरपर्सन, एम.सी.सी., हांसी, ब्र.कु. लक्ष्मी दीदी, सर्किल इंजांज, विधायक विनोद भयाना, हल्का हांसी, समाजसेवी विनोद सैनी तथा अन्य गणमान्य लोग।



भादरा-राज। सहवा उपसेवाकेन्द्र पर आयोजित महाशिवरात्रि महोत्सव में डॉ. श्रवण जी को ईश्वरीय पत्रिका भेंट करते हुए ब्र.कु. चन्द्रकांता।



श्रामसाबाद-आगरा(उ.प्र.)। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित हैं ब्र.कु. लक्ष्मी बहन, ब्र.कु. प्रवेश बहन तथा अन्य महिलायें।



बिलासपुर-टिकरापारा(छ.ग.)। 11 दिवसीय महाशिवरात्रि महोत्सव के दौरान आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित हैं रेलवे क्षेत्र के डी.आई.जी. भवानी शंकरनाथ, सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. मंजू दीदी, ब्र.कु. भानू भाई, मा.आबू, रेलवे क्षेत्र की संगीता द्विवेदी, गुजराती समाज के नटवर सोनछात्रा, रेडियो जॉकी ब्र.कु. नूपुर तथा अन्य।